

敬愛的全國工業總會潘理事長、苗監事會召集人、副理事長們、理監事們，以及會員廠商：

長期以來，製造業作為我國經濟成長的主力，在面對疫情肆虐、地緣政治緊張的全球變局時，我們的產業展現了無比的韌性與毅力，不僅克服了生產與供應鏈的挑戰，更以穩定的產能和高品質的產品，贏得國際市場的高度信任，彰顯臺灣在全球經濟中的關鍵地位。

近來全球經濟受中國產能過剩衝擊，尤其美國新政府上任在即，日後可能對包括中國在內的許多國家加徵關稅，這都將重塑全球的經濟秩序，並對我們企業的投資布局與經營策略產生深遠的影響。

經濟部十分了解產業的擔憂，為了協助產業因應可能的影響，特別與全國工業總會合作，安排一系列與各產業公會的座談會，希望面對面傾聽業界的心聲，凝聚共識，共同面對新的挑戰。

新的一年，經濟部將持續發展五大信賴產業，協助企業導入 AI 應用，培訓 AI 人才，並爭取國際供應鏈合作商機，期盼促成臺美日半導體供應鏈合作，並支持中小微企業轉型發展。而為了協助產業應對國際新局勢，我誠摯地向各位說明本部多項協助企業的措施，這也是經濟部2025年的重點工作項目。

在推動產業導入 AI 應用方面，經濟部盤點產業需求，與國際大廠合作引進公版教材，依產業別與對象開設培訓課程，並規劃 iPAS AI 能力鑑定，預計至2028年培育20萬名 AI 人才為企業所用。另外籌組專家輔導團，協助製造業、服務業導入 AI，同時修正產業創新條例第10-1條，將投資 AI 算力硬體、軟體、技術及服務納入租稅優惠，進一步鼓勵企業對 AI 的投入。

深度節能方面，節能不僅可以減少碳排同時也能幫助節省成本，

為協助產業提升能源使用效率，經濟部將擴大節能輔導，協助用戶發掘節能潛力，並每月舉辦 ESCO(能源技術服務業)媒合會，藉由導入 ESCO 的專業能力降低產業節能的投入成本。另針對占我國用電量 7成的能源大用戶，今年將實施新一期的節能目標，並新增以大帶小共同節電機制，我們衷心的希望企業可以攜手供應商一起推動深度節能。

對於產業海外布局的需求，經濟部提出「境外關內」的政策構想，針對優勢產業透過以大帶小的方式，協助產業供應鏈的中小企業海外布局，讓臺商形成產業聚落。我們將運用駐外經濟組及外貿協會能量，掌握當地法規及稅務等，協助既有或新的臺商解決海外投資問題。去年12月「臺灣貿易投資中心」已在捷克揭牌，這是境外關內第1個海外示範點，將提供便捷的一站式服務，協助廠商排除海外投資障礙。

以上措施，我們提供諮詢窗口，若企業有相關的需求，歡迎向各窗口諮詢，我們都將詳細為您說明。

未來，臺灣的經濟發展將進入一個全新階段，請業界的朋友們繼續與我們密切合作，本部將持續營造良好產業環境，全力提供必要的支援與服務，幫助產業茁壯成長，共同開創美好新局。

經濟部 部長

郭智輝

## 經濟部協助措施諮詢窗口

### 產業導入 AI 應用

- 提供 AI 導入指引、顧問輔導團、AI 工具庫，以及人才培訓等服務。
- 諮詢窗口：經濟部產業發展署  
楊小姐 (02)6607-2587



### 深度節能

- 提供節能輔導與 ESCO 媒合
- 諮詢窗口：財團法人台灣綠色生產力基金會  
陳先生 (02)2911-0688 #723



### 租稅優惠

- 提供智慧機械、5G 及資訊安全投資抵減
- 諮詢窗口：經濟部產業發展署  
唐小姐 (02)2754-1255 #2636



### 境外關內

- 協助臺商解決海外投資問題，如提供當地法規及稅務等諮詢
- 諮詢窗口：經濟部產業園區管理局  
李小姐 (07)361-1212 #121